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Введение

Я живу в рабочем поселке Тумботино, расположенном на левом берегу Оки. Одним из основных занятий жителей является производство ножниц, которые являются необходимым хозяйственным инструментом, их можно найти в каждом доме, человек пользуется ими очень часто.
Ножницы – это инструмент для резания. Бытовыми ножницами обычно режут бумагу, ткани, а также стригут волосы, ногти. Существуют также разные виды промышленных ножниц, например, для резания жести, кабеля, то есть применение ножниц очень широко. 
Я решил узнать когда появились первые ножницы.
Актуальность темы определяется необходимостью развития интереса к истории родного поселка, местного производства. 

Цель исследования – изучение истории появления и использования ножниц, исследование и сравнительный анализ производства ножниц.

Значимость и ценность работы – в развитии интереса к истории своего поселка через исследование истории и производства бытовых хозяйственных инструментов – ножниц.
Методы исследования:

· Частично – поисковый;

· Исследовательский;

· Метод анализа и обобщения материала

Глава 1. История ножниц 

Современного человека окружает множество привычных вещей - мелких, средних, больших, нужных и не очень нужных. Чем-то мы пользуемся каждый день, а о чем - то вспоминаем от случая к случаю. Но в первом и во втором вариантах, нам трудно представить свою жизнь без этих предметов. А ведь когда-то их совсем не было на свете. Когда и как они появились тоже не всегда известно, и поэтому людская молва рождает всевозможные легенды и мифы об изобретении той или иной вещи. Так, например, существует легенда о ножницах и их появлении на свет. 

Давным-давно, когда в лесных озёрах резви​лись нимфы, в чащах бродили священные едино​роги, а миром управляли бессмертные боги, на высокой горе паслось обширное стадо баранов, чья шерсть сияла на солнце так, что люди при​нимали это сияние за восход второго светила. Некий пастух Ферсит решил отправить​ся на эту гору, чтобы посмотреть, в чём же при​чина столь загадочного блеска. Через два дня пути он вышел на дивную поляну, где паслись животные. Ферсит был поражён их красотой - ведь шерсть баранов оказалась из чистого золо​та! Он было хотел увести с собой хотя бы одного, чтобы дома поверили такому чуду. Однако даже самый маленький бара​шек, которого он выбрал, упирался по​добно десяти быкам, так что Ферсит не смог сдвинуть его с места. Земляки и правда не поверили ни слову из того, что рассказал пастух. Обиженный Ферсит ушёл к себе в хижину и долго не выходил оттуда, забыв даже про своё стадо. Но однажды на рас​свете вышел он во двор, держа в руках два ножа, соединённых тугой и гибкой скобой. "Вот, что поможет мне доказать людям мою правоту", - сказал пастух и отправился в гору. Семь потов сошло с мастера, пока он состри​гал с баранов их золотую шерсть. Но лишь на​полнив до отказа огромный мешок, вернулся он на родину. Подивились люди золотой шерсти, но, не поверив своим глазам, решили сами подняться на гору, чтобы во всём убедиться. Но вершина оказалась пуста: животные, напуганные дерз​ким поступком Ферсита, ушли куда-то. "Нет там твоих золотых баранов! - кри​чали Ферситу люди. - А если бы и были, то как ты сумел лишить их шерсти?" И тогда открыл им Ферсит секрет своих ножей. Люди, было засомневались, но, когда пастух у них на глазах обстриг обыкновенного барана, повери​ли. Ферсит стал человеком уважаемым, зажил богато и счастливо, а ножи его со скобой полу​чили с той поры название ножницы.

Красивая легенда... но наверняка у ножниц был и реальный изобретатель. Имя его затерялось в веках, а вот без ножниц уже трудно представить свою жизнь.  
Глава 2. История и современность

Итак, ножницы. Сколько им лет? Сто? Двести? Две тысячи? 
Как и многие «обычные» вещи, ножницы были созданы не в порыве творческого вдохновения неизвестного гения. Они изменялись в течении долгих лет. (приложение №1)
Что же мы имеем сейчас? Основным предприятием, занимающимся производством ножниц в нашей стране является производственное объединение «ГОРИЗОНТ», расположенное в рабочем поселке Тумботино.  Оно отсчитывает свою историю с 1915 года с основания завода, специализирующегося на выпуске ножниц. Сегодня наш завод является единственным в России производителем цельнометаллических ножниц. 

За последние годы освоен выпуск:

· ножницы для резки металла;

· инструмент для подрезки деревьев и кустарников;

· некоторых видов слесарно-монтажного инструмента;

· кухонного инвентаря. (приложение №2)
Предприятие постоянно расширяет выпуск продукции, осваивается производство новых видов. Так, в последнее время на предприятии готовится выпуск опытных партий нескольких видов изделий:
-сучкорез штанговый 
-ножницы цветочно-виноградные 
-кусторез с двойным шарниром и зубчатой передачей 
-ножницы бордюрные с зубчатой передачей 
Как опытный современный образец можно представить ножницы для вскрытия перепелиных яиц. (приложение №3)
Глава 3. Исследование 
Сложно переоценить значение, какого либо инструмента в жизни человека. Однако ножницы являются той необходимостью, без которой человек уже не может обходиться. Значимость ножниц в жизни народов можно определить и по тому факту, что им посвящены загадки, пословицы и поговорки.

Загадки (приложение № 4):

1. Два конца, два кольца, а в середине гвоздик;

2. Ну, кто готов свои две шпаги скрестить из-за клочка бумаги?

3. Инструмент бывалый – не большой, не малый. У него полно забот. Он и режет и стрижет.

4. Смотрите, мы раскрыли пасть, в нее бумагу можно класть. Бумага в нашей пасти разделиться на части.

Пословицы и поговорки (приложение № 5):

1. Без ножниц платья не скроишь.

2. Без ножниц остриг, как бритвой обрил.

3. Ударь по столу – ножницы отзовутся.

4. Знай, овца, ножницы.

Значимость ножниц отражена также и в живописи. Изображение ножниц встречается на многих полотнах различного жанра – как натюрмортах, так и в портретной живописи (приложение № 6).
Заключение 

Рассматривая историю появления ножниц  можно сделать вывод – если у человека возникает потребность, в каком либо инструменте, он обязательно его придумает. Так, когда у него возникла необходимость стрижки овец, он придумал ножницы, без которых трудно представить сегодня нашу жизнь.

Работая по данной теме, я понял, насколько важно и интересно изучать историю, особенно если она является частью истории твоей малой родины. 

Завершилась работа по теме. Нельзя сказать, что цель достигнута полностью, потому что тема очень широка и многогранна. Но есть чувство приобщения к истории родного поселка: удалось понять важность местного производства. 
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Приложение № 4
Загадки:

1. Я ими платице крою, узоры вышиваю. Сама и штопаю, и шью, я маме помогаю. Для дочек, бабушек и мам хорошие помощницы, наверное, знакомы всем. Это чудо… ножницы!

2. Две утки где пройдут, там и стены рвут.

3. Два ворона друг друга клювами хватают.

4. Два орла клювами друг друга хватают. Что это?

5. С той и с другой стороны две собаки друг друга грызут.

6.  У одной мыши два хвоста.

7. Два брата друг перед другом похваляются.

8. Два брата одну работу делают.

9.  Два братца, одно сердце.

10.  Два ножа, два кольца.

Приложение № 5
Пословицы и поговорки:

1. Ножа, ножниц не дарят, а купить за грош можно.

2. По ножницам – портной, по щетине – сапожник.

3. Постриг без ножниц, волосная расправа.

4. Унести на ножницах (украсть, о портном)

5. По ножницам – зверь портной, по щетине – зверь чеботарь.

6.  Если умело обращаться – и дурак, и тупые ножницы могут пригодиться.

7.  Кроить не умеет, а ножниц из рук не выпускает (армянская пословица).

8.  Язык подобен острым ножницам (индийская пословица).

